
 - 1 - 

Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift  

 

 

Der Ortschaftsrat Thalheim führte seine 26. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 

19.04.2017, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Thalheim, Wolfener Straße 10a, Sportlerklause, 

Vereinszimmer, von 18:00 Uhr bis 19:03 Uhr, durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Vorsitz 

 
Herr Manfred Kressin  

Mitglied 

 
Herr Steffen Berger  

Herr Peter Kolbe  

Herr Steffen Köppe  

Herr Manfred Lüdecke  

Herr Ralf Saalbach  

Herr Rico Schaflik  

Mitarbeiter der Verwaltung 

 
Herr Uwe Wagner Stadtwehrleiter 

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Frau Helga Soltész  

Herr Enrico Stammer  

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 19.04.2017, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

I. Öffentlicher Teil 
 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 08.03.2017 

 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Anschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges HLF 20 gemäß Risiko-und 

Bedarfsanalyse für die Ortsfeuerwehr Thalheim in Verbindung mit einer 

entsprechenden Stellplatzerweiterung des Feuerwehrgerätehauses durch den 

Neubau einer Fahrzeughalle 

BE: GB Finanz- und Ordnungswesen 

 

Beschlussantrag 

063-2017  

7    Überarbeitung des Flächennutzungsplans der Stadt Bitterfeld-Wolfen, 

Aufstellungsbeschluss 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

 

Beschlussantrag 

075-2017  

8    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

9    Schließung des öffentlichen Teils 

 
  

   

 

II. Nicht öffentlicher Teil 
 

10    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

11    Schließung des nicht öffentlichen Teils 
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Punkt 
der  

Tages 

ordnung 

Verhandlungsniederschrift und Beschluss 
 

I.  Öffentlicher Teil 

zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, 

der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Kressin, eröffnet die Sitzung. Er stellt die 

ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit mit 6 

stimmberechtigten Mitgliedern fest.  

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung 

  

 

 

 Es erfolgen keine Änderungen zur Tagesordnung. Der Ortsbürgermeister lässt 

deshalb über diese abstimmen. 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 6  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 08.03.2017 

  

 

 

 Ortschaftsrat Lüdecke verweist auf die zur Niederschrift ausgereichte 

Zuarbeit. Er habe in der vergangenen Sitzung nicht erklärt, dass das 

Feuerwehrfahrzeug bereits bestellt wurde, sondern lediglich darauf 

hingewiesen, dass dafür Fördermittel beantragt werden könnten. 

 

Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen. Der Ortsbürgermeister lässt über 

die Niederschrift abstimmen.  

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 6  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 

und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister erklärt, dass er an der letzten Dienstberatung mit dem 

Oberbürgermeister nicht teilnehmen konnte. Er hat jedoch erfahren, dass zu 

dem Termin keine, die Ortschaft Thalheim betreffenden, Angelegenheiten 

besprochen wurden. Die noch offenen Anfragen bezüglich des Winterdienstes 

und Reparaturen sind derzeit in der Klärung. 

 

Herr Schaflik nimmt ab 18:05 Uhr an der Sitzung teil. Es sind somit 7 

stimmberechtigte Mitglieder anwesend.  

 

 

 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der 

Stadt 

  

 

 

 Es erfolgen keine Wortmeldungen.   

 

 

 

zu 6  Anschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges HLF 20 gemäß Risiko- und 

Bedarfsanalyse für die Ortsfeuerwehr Thalheim in Verbindung mit einer 

entsprechenden Stellplatzerweiterung des Feuerwehrgerätehauses durch 

den Neubau einer Fahrzeughalle 

Beschlussantrag 

063-2017 
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BE: GB Finanz- und Ordnungswesen  

 

 Herr Wagner aus dem SB allgemeine Ordnung/Brandschutz informiert über 

die Anschaffung. Es wurde eine Stellprobe durchgeführt. Hierzu hat man ein 

baugleiches Fahrzeug der Stadt Raguhn-Jeßnitz ausgeliehen. Da die 

Feuerwache in Thalheim ein neues Fahrzeug benötigt und der Ausbau des 

Stellplatzes unkomplizierter als bei den Feuerwachen der anderen Ortschaften 

ist, hat man sich dazu entschieden, mit der Umsetzung der Risiko- und 

Bedarfsanalyse hier zu beginnen. Die Fördermittel für die Anschaffung des 

Fahrzeuges und für den Ausbau der Garage wurden fristgerecht beantragt. 

Sollte die Stadt keine Fördermittel erhalten, wird die Maßnahme dennoch 

umgesetzt. 

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 7  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 7  Überarbeitung des Flächennutzungsplans der Stadt Bitterfeld-Wolfen, 

Aufstellungsbeschluss 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  

 

Beschlussantrag 

075-2017 

 Der Ortsbürgermeister informiert über den Beschlussantrag. Seit der 

Gründung der gemeinsamen Stadt wird hinsichtlich des Flächennutzungsplanes 

(FNP) erstmalig eine Änderung vorgenommen. Der Ortschaftsrat begrüßt dies, 

da mit der Änderung fehlerhaft ausgewiesene Grünflächen im Ortsteil Thalheim 

berichtigt werden. 

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 7  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 8  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Herr Kressin informiert über die Thematik „Kindertagesstätte Thalheim“. Die 

Mitglieder des Ortschaftsrates haben erfahren, dass bei der Anmeldung von 

Kindern im Kindergarten, teilweise Thalheimer Kinder nicht aufgenommen 

werden konnten, da einige Plätze von Kindern anderer Ortschaften belegt 

waren. Dies liegt daran, dass die Kindertagesstätte in Bitterfeld-Wolfen liegt 

und Kinder aus ganz Bitterfeld-Wolfen dort angemeldet werden können. Es 

liegen hierzu jedoch keine Beschwerden vor, weshalb man sich darauf geeinigt 

hat, für die Zukunft eine Lösung zu finden. 

 

Weiterhin informiert er über die bevorstehende Walpurgisnacht. Alle 

Vorbereitungen sind erfolgt. In der vergangenen Woche ist jedoch aufgefallen, 

dass während der Rasenmahd beiseitegelegtes Wurzelwerk in den Holzhaufen 

eingearbeitet wurde. Dies war so nicht angedacht. 

 

Für das T(h)alheimtreffen in diesem Jahr, wurde von Herrn Kressin eine 

vorläufige Delegation von 16 Personen zusammengestellt. Änderungen sind 

dementsprechend möglich, es gehe erst einmal nur darum, die Unterbringung 

für 16 Personen zu sichern. 

 

Zuletzt schlägt er vor, die Arbeit des Ortschaftsrates weiter auszubauen. Dies 

beinhaltet beispielsweise die Entwicklung eines Konzeptes zur Infrastruktur und 

die regelmäßige Überprüfung der Ortschaft auf Veränderungen und Mängel. 

Für die Umsetzung sollen jährlich mindestens zwei Ortsbegehungen stattfinden. 

Der erste Termin soll bereits im Mai erfolgen. 

 

Die Ortschaftsräte begrüßen diesen Vorschlag. 

 

Ortschaftsrat Saalbach erfragt, weshalb die Seilbahn, welche sich auf dem 
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Spielplatz in der Parkanlage befunden hat, abgebaut wurde.  

 

Der Ortsbürgermeister erklärt, dass der TÜV dort Mängel festgestellt hat. 

Nach den entsprechenden Reparaturen wird die Seilbahn dort wieder 

aufgestellt. 

 

Ortschaftsrat Köppe weist auf die erneut demolierte Bühne hin. Er bittet 

darum, dass eine Prüfung bezüglich des Aufstellens eines Schildes mit der 

Aufschrift „Betreten verboten“, vorgenommen wird und dies dann 

schnellstmöglich umgesetzt werde. 

Aus den Reihen des Ortschaftsrates ergehen unter anderem die Vorschläge ein 

Schild mit der Aufschrift „Videoüberwacht“ aufzustellen bzw. das Gelände um 

die Bühne herum einzuzäunen. 

 

Ortschaftsrat Lüdecke teilt den Anwesenden mit, dass am 01. Mai der „Tag 

der offenen Tür“ an der Feuerwache in Thalheim stattfindet. 

     

zu 9  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:02 

Uhr und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 

 

 

 

II.  Nichtöffentlicher Teil 

 

zu 10  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Es erfolgen keine Wortmeldungen. 

 

 

 

zu 11  Schließung des nicht öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt die Sitzung um 19:03 Uhr. 

 

 

 

 

 

 

 

Manfred Kressin 

Ortsbürgermeister 

 

Natalie Reinhardt 

Protokollantin 
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